

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes... 0,30 ptas.

Idem... trimestre... 0,90 —

Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

a quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.
No se devuelven los originales.

LA CASA DEL PUEBLO ANTE LAS ELECCIONES

LA ANTEVOTACIÓN.—EL ESCRUTINIO.—LA CANDIDATURA ELEGIDA POR EL PUEBLO.—ENTUSIASMO INUSITADO.—¡A LA LUCHA CONTRA TODOS!—LOS CANDIDATOS SE PRESENTARÁN AL PUEBLO EN ACTOS PÚBLICOS

Como indicamos en nuestro anterior número, durante los días 23 y 24 se celebró en el salón de actos de la Casa del Pueblo la antevotación para elegir los compañeros que han de ir a la lucha electoral en los cinco distritos que comprende el Censo de Toledo.

La animación fué tal, que en las cuatro horas que cada noche estuvo la Mesa constituida, no tuvieron los delegados que la componían un momento de reposo.

La mayoría de los compañeros se ofrecían solícitos a trabajar el día 11 con verdadero denuedo en favor de los candidatos elegidos por la voluntad popular, pues es evidente la gran diferencia que existe entre un candidato que fué en casa del cacique a pedirle un acta y el que es designado por sus convecinos sin solicitarlo y aun sin deseárselo.

El día 25, a la siete y media de la noche, se procedió a levantar los precintos de las tres urnas que en los precedentes días se llenaron de candidaturas, y verificóse el escrutinio ante una enorme concurrencia de trabajadores, operación que duró hasta la una de la madrugada.

El resultado fué el siguiente:

NOMBRES	Votos.
Pedro Ortega	410
Domingo Alonso	388
Ricardo Garrido	361
Policarpo Borbón	346
Félix Pedraza	320
Juan Sánchez	313
Juan Toledano	280
Mariano Torrenova	215

Inmediatamente se reunió en sesión secreta la Junta municipal, a excepción de los candidatos, y acordaron distribuirles en los distritos siguientes:

Primer distrito, Policarpo Borbón, segundo, Félix Pedraza; tercero; Juan Sánchez; cuarto, Ricardo Garrido; quinto, Pedro Ortega y Domingo Alonso.

Al hacer públicos los acuerdos la Junta Municipal, un aplauso general premió el trabajo de los delegados y de entre la concurrencia salió un ¡viva la candidatura del pueblo! que fué acogido con una delirante ovación.

Ahí tenéis, pues, trabajadores, pueblo toledano, ocasión de emitir vuestro sufragio en beneficio de vuestros intereses, pues si los elegidos son modestos trabajadores que no reúnan esas relevantes condiciones de

blarse su cabellera de nivea blancura, cómo discurren y laboran en favor del pueblo; escuchad a D. León López cómo comenta los últimos incidentes ocurridos en precedente sesión y qué concepto, tiene de los derechos del pueblo:

«Es menester, señores—decía este veterano edil— acordar que las sesiones se celebren en día de trabajo, pero por la mañana, para que no pueda venir esa populachería».

Eso es el pueblo para los que os compran u os escamotean el voto: populachería; pero la populachería se va dando cuenta de que hay otro populacho que barrer y lo barrerá.

Esos que al pueblo injurian desconsideradamente son objeto de constantes apóstrofes de nuestro compañero Fernández Villarrubia por la falta de asistencia al cumplimiento de su deber edilicio, salvo en aquellos casos en que el cacique o el jefe del partido, les recomienda la asistencia para votar algún nombramiento u beneficio de paniaguado, muñidor o pagador de votos en contiendas electorales.

Algunos de esos que nada práctico hicieron, ni mostraron intención de hacerlo, vuelven a la reelección con supina desaprensión; ni a unos ni a otros podéis pedirles cuentas de su gestión, porque no tenéis personalidad ni derecho para ello; los candidatos de la Casa del Pueblo van sujetos a un programa, y entre vosotros expondrán, cuando lo deseéis, su gestión realizada y recibirán impresiones vuestras para lo que hayan de realizar.

Así, pues, toledanos, cumplid con vuestro deber.

En tiempo oportuno se anunciarán algunos actos públicos para pedir al pueblo la aprobación de lo hecho por la Casa del Pueblo.

Los trabajadores deben acudir a ellos.

PERFILES EL MUÑIDOR

Es primo hermano del cacique. O mejor dicho: es un fámulo del cacique. El muñidor, el electorero, el zoquete que a los políticos profesionales ayuda en sus tretas, nos recuerda al «Rubio» de La Malquerida. «¡Criminal!»—dice una voz. «A usted le dicen, señor amo»—replica el «Rubio», personaje de felinos instintos... La bella farsa de Benavente es la verdad hecha sangre, porque España hállase cuajada de «Rubios»... Si el cacique es despreciable, tanto lo es su criado, a pesar de los fieros zarpazos que, en los momentos de peligro, tira a quien le puso en la pendiente del crimen. El muñidor hace lo que su amo—¿habéis visto palabra más infamante que la de amo?—le ordena, aunque sea una monstruosidad, por cuatro cuartos; el muñidor es la criada «para todo». En tiempo de elecciones lo veréis de la ceca en la mesa en automóvil o en coche con sus amos, echando grandes boanadas de humo y «alternando», en indecentes «stascas», con una pandilla de desgraciados. El muñidor es el encargado de amañar los Censos y comprar conciencias en provecho del granuja que le paga; a veces juega con dos barajas, es decir, despluma a los que se creen más pillos que él. Este sujeto, que el día de elecciones hasta lleva camisa sin pijos, se entromete en múltiples negocios; lo mismo le da expropiar a seres infelices como se dedica a la trata de blancas: la cuestión es ganar un puñado de «peluconas» para ir urando su accidentada existencia. Los potentados, algunos que, aunque no lo parezcan, andan a dos pies, le buscan y le miman. Yo, a este parásito de matonescos ademanes, que vive por la ignorancia y la depravación, le obligaría a estar dando vueltas, doce horas diarias, a una noria, y encima pediría que sus amos ejercieran sobre él el derecho de pernada...—UN MADRILEÑO.

CANDIDATURA DEL PUEBLO

Primer distrito

POLICARPO BORBÓN

Segundo distrito

FÉLIX PEDRAZA PLA

Tercer distrito

JUAN SÁNCHEZ

Cuarto distrito

RICARDO GARRIDO

Quinto distrito

PEDRO ORTEGA

DOMINGO ALONSO JIMENO

De las elecciones

III

Cómo se educa la clase trabajadora políticamente.

No sería yo sincero sino emitiera en estas cuartillas una convicción que tengo tan arraigada, que no la puedo deschar, a pesar de las muchas reflexiones que sobre esta creencia me hago a mi mismo.

Entiendo que la clase trabajadora no tiene, no puede tener, la cantidad de esencia revolucionaria que precisa para cumplir su alta misión, ni en el sentido de la evolución que tiene necesariamente que realizar para mejorar el mundo, ni para llevar a cabo esas grandes convulsiones capaces de barrer todos los escollos que los enemigos del bien y de la justicia ponen en el camino que tienen que recorrer los defensores de la libertad de los pueblos.

Me fundo, para tener esta creencia, en que disfrutando la clase trabajadora de la libertad política necesaria, para entendernos mejor: teniendo los trabajadores conseguido igualdad de derechos políticos; habiendo desaparecido las clases y las castas en los derechos de ciudadanía; la clase obrera, si fuese evolucionista revolucionaria, nada mejor que para demostrar estas condiciones, tenía que hacerlo aprovechándose de estas ventajas; esgrimiendo con desenvoltura la papeleta que se deposita en las urnas, sacando triunfantes a los candidatos que llevasen su verdadera representación.

No lo hace así la clase obrera, pues consigue con su proceder convertirse en auxiliar de sus explotadores.

Expuesta esta convicción mía, como yo sé exponerla, paso a ocuparme de lo que tienen que hacer los obreros en las próximas elecciones municipales.

La Comisión directora, que fué nombrada en asamblea para que dirigiera la lucha electoral, tiene obligación de exigir a los alcaldes que lichen listas de todos los concejales y ex concejales que desde hace veinte años desempeñaron estos cargos en los Ayuntamientos.

Expuestas estas listas por los alcaldes, los candidatos obreros pueden valerse de los concejales o ex concejales de su confianza para que les firmen la propuesta que han de presentar a la Junta municipal del Censo, el domingo anterior a la elección, para conseguir su proclamación.

Claro que estas propuestas las firman con el candidato dos concejales o ex concejales. (Artículo 21 de la ley Electoral).

Es requisito indispensable de que los candidatos figuren como electores en las listas del Censo electoral.

Los candidatos obreros que no encuentran concejales o ex concejales que les quieran proponer y aspiran a ser proclamados, tienen que atenerse al artículo 25 de la ley, que dice: «Quien aspire a ser proclamado, en virtud de propuesta de los electores, conforme al caso último del artículo 24, deberá requerir, con tres días de anticipación, al presidente de la Junta municipal del Censo, para que ordene a los presidentes y adjuntos de las Secciones que él mismo señale que constituyan las Mesas correspondientes el jueves antes del domingo señalado para proclamar candidatos.»

De tal requerimiento deberá darle recibo el presidente de la Junta municipal del Censo.

(En el artículo 25 de la ley Electoral están todas las instrucciones sobre este caso.)

Una vez conseguida la proclamación, con arreglo a los artículos 24 y 25 de la ley y de haber exigido recibo al presidente de la Junta, los candidatos proclamados acudirán el jueves siguiente al presidente de la Junta municipal, proponiendo sus interven-

tores. Ya digimos que cada candidato proclamado tiene derecho a nombrar dos interventores y dos suplentes. Estos suplentes se nombran para que, en caso de no poder acudir alguno de los interventores nombrados, ocupar estos suplentes su puesto en la Mesa, con iguales derechos que los interventores. No olviden los candidatos obreros exigir recibo al presidente de todos los documentos presentados. No olviden tampoco que la Junta municipal del Censo tiene que librarles certificación de su proclamación, como igualmente tiene que extender las credenciales de los interventores, con el fin de que éstos se las presenten el día de la elección al presidente de la Mesa en el colegio donde se celebren, a las siete de la mañana, hora en que se tiene que constituir la Mesa para empezar a las ocho la votación.

Advierto a los interventores que deben de acudir a los colegios donde les corresponda el día de la elección a las siete en punto de la mañana.

Deben tener entendido los interventores, que si no están a esta hora en los colegios, se constituirán las Mesas sin intervención, con gran perjuicio para sus candidatos.

Constituidas las Mesas, con la debida intervención de los candidatos obreros, la misión de los interventores de los trabajadores es defender la pureza del sufragio.

No dejen los interventores de pedir certificaciones del resultado de la elección, firmado por el presidente y los adjuntos.

Es requisito indispensable que pidan, que exijan este certificado del escrutinio, pues si no lo hacen así, están expuestos a ser juguete de sus enemigos.

Trabajadores, a luchar políticamente, moviéndose, agitando en todos los sentidos hasta conseguir el triunfo de los candidatos obreros, y, entonces, será cuando la clase trabajadora tendrá su representación en los Municipios! —ANTONIO SÁNCHEZ.

Almonacid.

Nota.—Los impresos que no hace falta más que llenarlos para pedir la proclamación a la Junta, como para todo lo demás a elecciones.

TEATRO DE ROJAS

Según anunciamos en el anterior número, se ha celebrado la inauguración de la temporada en el Teatro de Rojas, viéndose todas las noches muy concurrido.

Las obras hasta hoy representadas han gustado al público de Toledo, siendo muy aplaudidas todas las partes de la compañía que dirige el Sr. Tatay.

Nuestro parabién a todos, pues todos son merecedores de alabanzas por su labor.

PITOS Y FLAUTAS

FOR FIGARRO

Van en carcelario estilo al penal de Cartagena, con el corazón tranquilo y la conciencia serena.

Cuatro son, y aparejados van a rodar por prisiones, terriblemente esposados, como si fueran ladrones.

Esposas que dos a dos oprimen y hacen sufrir, que no se pierdan, por Dios, porque tienen que servir.

Hay unos cuantos traidores y un centenar de felinos y un grupo de inquisidores y una legión de asesinos, que están pidiendo un encierro más allá de Cartagena,

Una carta de Besteiro

En virtud de una carta de adhesión y felicitación remitida a nuestros dignísimos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero y Saborit, en nombre de la Federación Provincial Agrícola, por los camaradas Ortega y Alonso, éstos han recibido la siguiente contestación:

«Cartagena 23-X-1917

«Compañero Pedro Ortega y Domingo Alonso.

«Queridos camaradas: Un millón de gracias por vuestra cariñosa comunicación de la Federación Provincial Agrícola.

«Tenemos la seguridad de que lo hecho habrá de servir para bien de la causa.

«En nombre de los compañeros todos, os abraza fraternalmente, JULIÁN BESTEIRO.»

LAS JUNTAS DE DEFENSA

Parece ser que las Juntas de Defensa que tienen formadas los militares han redactado un documento, que será entregado a una alta personalidad, en el que creemos que afirmarán que no pretenden trastornar el orden y que solamente solicitan que se cambien los medios de gobierno, que se ponga coto a los abusos, que se forme un Gobierno que gobierne, que se convoque una representación nacional que sea verdad, que no impere la mentira, que reine la justicia, que desaparezca de una vez esta vergüenza de un Gobierno creado en los comedores de un primate, apoyado en el caciquismo emrutecedor que, al par que nos afrenta, mantiene al pueblo en la ignorancia de sus derechos y en el abandono de sus deberes.»

Todo eso, o algo menos, pedía el pueblo, y, en cambio...

MOMENTO POLÍTICO

LA DIGNIDAD NACIONAL EN CRISIS

Los presentes momentos son tan extraordinariamente excepcionales, que pueden considerarse los más graves por que haya podido pasar España.

Todo esta en verdadera descomposición; no consiguió el Gobierno nada práctico con la última represión: la opinión nacional casi en su totalidad rinde homenaje respetuoso de admiración y cariño a los sentenciados a reclusión perpetua para baldón del Gobierno y de sus conifeos; las Juntas de Defensa, a pesar de las protestas de sumisión y obediencia que el Gobierno les ofreciera, piden justicia, administración, equidad; todas las clases sociales claman por lo mismo ¡justicia! ¡justicia! y la justicia no aparece por ninguna parte; las subsistencias y todos los medios de vida alcanzan unos precios exorbi-

tantas, imposibles de soportar, no ya para la clase trabajadora, sino para el pueblo en general; hambre, falta de trabajo, desolación nacional.

Mientras tanto, el Gobierno, jactándose de gozar vida próspera y contar con la aquiescencia de la opinión, al propio tiempo que para hacer unas elecciones municipales, apela a los medios más indignos que hemos conocido, hasta el punto de encarcelar a los alcaldes y secretarios de Ayuntamientos que no son idóneos.

Un periódico extranjero que ha llegado a nuestras manos, anuncia como probable, que el Gobierno coloque a la puerta de cada colegio electoral, una ametralladora y decreta la encarcelación de todos los electores que no sean adptos a su escandaloso proceder.

¿Puede hallarse remedio fácil a esta espantosa situación?

De ningún modo resolvería el problema un cambio de decoración: la tempestad que hoy se cierne sobre nuestras cabezas, es consecuencia de los vientos que sembraron los anteriores mangoneadores; esto es: el tumor ha tomado en el paciente, casta de naturaleza, no caben paliativos: o la amputación o la muerte; el facultativo, que es el paciente a la vez, o sea el pueblo, decidirá; pero pronto porque la gangrena invade los órganos con vertiginosa rapidez; ya lo sabéis, amputar o morir. El movimiento revolucionario que se inició en agosto, se agrava por momentos.

Mientras tanto seguirá en crisis la dignidad nacional.

Cuando la propaganda

Hoy celebra la clase trabajadora de Cebolla un importante mitin, para inaugurar la bandera que recientemente ha construido aquella Sociedad; hablarán los compañeros Domingo Alonso y Paca Vega.

En Montearagón se efectuará el lunes otro, tomando parte los mismos compañeros.

En el día 1.º también habrá mitin en Lagartera por los citados propagandistas.

El mismo día hablará al pueblo de Las Herencias el camarada José López Baeza.

En Calzada de Oropesa, el día 2, se llevará a efecto otro mitin con la cooperación de Domingo Alonso y de la simpática luchadora Paca Vega, de Madrid.

Y en Pueblanueva el domingo antes de las elecciones, día 4, se celebrará un mitin de campaña antielectoral, tomando parte los propagandistas Mateo Ferrero, de Madrid, y José López Baeza, en representación de HERALDO OBRERO.

LOS REPUBLICANOS

Afortunadamente, no estuvimos acertados en nuestros juicios del número anterior al reputar de inactivos a los elementos republicanos.

En esta ocasión la Juventud radical toledana no quiere pasar inadvertida, y se propone dar la batalla también a la monarquía en los colegios electorales.

A este efecto, el presente domingo, se reunirá en junta general para tomar acuerdos encaminados a elegir algún candidato que luche para conquistar un puesto en el Municipio.

Nosotros felicitamos a los jóvenes republicanos por su valiente decisión para librar el combate contra los elementos que representan el oprobio y la impureza del sufragio.

CRISIS TOTAL

Madrid-27-4.30 tarde.

Se ha planteado la crisis total; esta

Sangrías sueltas

Un ex concejal de nuestro Ayuntamiento se presenta ante la opinión por sí propio, ya que no tiene quien le presente, y para hacerse el cartel nos vuelve con la catalinaria de sus numerosas mociones y su brillante gestión, etc.

Que sea enhorabuena, señor; pero tenga presente que nos lo sabemos ya de memoria todo eso que nos presenta como coto en el anzuelo, y a lo peor no pican los electores.

Porque ya van estando más despabilados que la otra vez cuando le hicieron el vacío.

Y como era de suponer, ha tenido una cita para los obreros, con quien está algo contrariado, porque en cierta ocasión no escucharon con interés las proezas edilicias que a todos expone a diario.

Pero el intelectual e intrépido personaje, no puede molestar en nada a los obreros por muchas cosas, y porque no están por hacer el cartel a nadie y porque todos nos conocemos.

¡¡Ya regañan!!! ¡¡Y se pegan!!! ¡Saben ustedes a quién nos referimos?

Pues nos referimos a la policía, que en plena delegación y ante el kaiser de los perfumes, se arrearon unos moquetes dos compañeros que tienen que convivir a diario en unión y compañía...

Y actuó la Clínica y todo; al salir de la cura decía un dependiente con cierta suspicacia: «Cuando el prior retoza...»

Pero El Castellano, colega en que vimos la noticia, no explicaba los motivos de la alteración de orden público producida por los agentes encargados de mantener el orden público...

Se hubiera tratado de dos obreros o dos mujeres de las del cántaro en la cadera, y se habrían dado pelos y señales de los motivos, aunque para ello tuviera que quedar maltrecha alguna honra ajena.

Pero no es necesario que se digan, los sabe ya todo el mundo: es de público.

¿Quién en Toledo no sabe algo de la policía?

ESPECIACION DE SIMPATIA

Se ha iniciado en Madrid la idea de organizar una numerosa expedición a Cartagena de hombres honrados, que saludaran respetuosos a los dignos recluidos en aquel penal.

Toledo tendrá representación en ese acto de civico patriotismo, pues este periódico ya tiene algunas adhesiones de personas pertenecientes a la clase trabajadora, a la clase media y algunas aun de las clases más elevadas.

Oportunamente daremos detalles y pormenores de las condiciones y coste de viajes y estancia.

POR LOS PUEBLOS

BOROX

Cacique ferruco

El día 23 del actual, y en ocasión de cruzar la plaza de este pueblo el secretario de la Sociedad de hombres honrados trabajadores—que se propone presentar candidatos frente al cacique, cuyas pretensiones son erigirse en dueño y señor del vecindario, sistema inquisitorial—, este poncio salió al encuentro del querido compañero en actitud agresivo-insolente y le pidió explicaciones por que no había saludado a su señora el domingo último, en el momento que ésta salía de misa, y sin darle tiempo a contestar, se abalanzó sobre él intentando agredirlo a bofetadas, cosa que no pudo realizar por la destreza del agredido para desembarazarse del energúmeno, que se quedó con algunos girones de la cazadora en sus mancos.

Ya no basta la actuación caciquil para combatir al infeliz obrero, sino que se camina por los derroteros de la tremenda, del matonismo, y es cuerdo pensar que por esos procedimientos vamos a llegar a un estado social de verdadera anarquía, de la que seguramente se lamentarán después las personas de orden.

Después el señor visitó a sus buenos amigos de Illescas para procurar ponerse a salvo de ulteriores consecuencias, pero poblamente las consecuencias no surgirán en Illescas sino en Borox.—Corresponsal.

¿Qué juicio le merece este hecho al señor gobernador?

¿Se van a hacer en este pueblo las elecciones a estacazos?

Si es así, nosotros recomendamos a nuestros compañeros que vayan al copo y que no se anden en las primeras matas; cualquier procedimiento en defensa personal lo admitimos como bueno hasta el Código penal.

Y nada más.

LOS NAVALMORALES

Las elecciones

En este pueblo presentamos cinco candidatos a concejales, siendo los nombrados por la Sociedad los compañeros Arturo Arteaga, Santos Hiniesta, Valeriano Recuero, Tomas Horcajuelo y Vicente de Chigas.

De esperar es que los trabajadores den cuenta de que votando a sus candidatos favorecen los intereses del pueblo en general, combatiendo al feroz caciquismo.—C.

POR LAS VÍCTIMAS DE LA HUELGA

	Pesetas.
Suma anterior.....	20,30
Federación Provincial Agrícola..	25,00
Catalina Pérez.....	0,50
Leocadia Ruedas.....	0,20
Vicente Martín.....	0,25
Mariano García.....	0,30
Rosa Petronio.....	0,20
Casildo López.....	0,25
Andrés Martín.....	0,25
Un ciudadano.....	0,25
Un compañero.....	0,25
Petra García.....	0,20
Patrocinio Rodríguez.....	0,20
Ramona López.....	0,10
Gregoria Martín.....	0,10
Una compañera.....	0,20
Una compañera.....	0,10
Una ciudadana.....	0,10
Total.....	48,75

La Sociedad de obreros en hierro de Toledo, dando una prueba fehaciente de amor a la causa del trabajo, ha abierto una suscripción entre sus asociados para las víctimas de la huelga, encabezándola con 75 pesetas.

También la «Gutenberg», Sociedad de obreros tipógrafos y anexos, ha abierto otra suscripción, la cual encabeza con 10 pesetas.

LOS PRESOS DE ALDEANUEVA Y DATO

Hemos remitido al Sr. Dato el siguiente telegrama:

«Presidente Federación Provincial de Toledo a presidente Consejo ministros: Desde día 15 Agosto estan detenidos nueve ciudadanos de Aldeanueva de Barbarroja sin saber motivo.»

«Súplico V. E. influya libertad inmediata por ser de justicia.»

También hemos enviado varios telegramas a diversas personalidades de la corte.

Esperamos que se haga justicia, aunque en España es esto algo difícil.

NOCHE MACABRA

Un padre echa de ver la falta de su hijo, que sólo cuenta cinco años, al atardecer de un día claro y apacible. No ha regresado del colegio de las monjitas y ya el crepúsculo cubre el horizonte.

Espera otro rato y otro, y el niño sin aparecer por la esquina de la calle inmediata, donde el padre tiene la vista fija sin parpadear. La impaciencia tiene su límite y se echa a la calle en su busca.

Pregunta en la portería del colegio y allí no está el niño; recorre todo el barrio y tampoco; la alarma se apodera de toda la familia, ésta se entrega a la busca de la infeliz criatura, que no es hallada en media legua a la redonda. Se ha mediado la noche sin resultado satisfactorio, y a los investigadores se les agotan las fuerzas y vuelven a la portería del colegio de las monjitas.

—Yo no me atrevo a estas horas... El señor administrador pudiera reñirme... Si él lo ordena...; pero cómo molestarle. Tal vez el teléfono de al lado me releva de una reprimenda; y así lo hace el alarmado padre.

—¿Quién llama?...

—Soy yo, el padre de Pepito, que no lo encontramos y quería vieran los sirvientes si por casualidad quedó ahí esta tarde, y teniendo en cuenta que es usted sacerdote, espero será tan amable, porque mi situación podrá comprender es horrorosa.

—Caramba, cuánto lo siento, hermano, pero aquí no está el niño; qué disparate, cómo se iba a quedar aquí; nada, nada, tenga plena seguridad.

—Sí; pero si lo hicieran salía de la duda y seguiría mi calvario de investigación.

—A estas horas no es justo molestar a las hermanas; comprenda que quebrantaríamos su reposo y no es posible, no puede ser, lo siento hermano, pero no puede ser...

El calvario seguido por el Gólgota es una parodia con lo que esta infeliz familia ha pasado durante el resto de la noche con infructuosos resultados; la casa ha adquirido todo el carácter de un duelo.

Al rayar el día se abren las puertas del establecimiento de las monjitas o hermanas de la caridad; en el dintel de la puerta se divisa un bulto, como si fuera una persona; inmediatamente se acerca al portero y habla con él unas palabras; es una mujer.

—Sí, ya están las criadas levantadas, voy a llamar.

—¿Qué deseaba usted, señora?

—Que requisaran las clases por si estaba el niño...

—Jesús, calle usted, que todavía estoy temblorosa...

—¿Qué, qué pasa! ¿está ha muerto, qué es, diga, diga pronto, dónde está, muerto o vivo?

—Tranquícese, señora, está aquí y está bien; ipero me ha dado un susto! Verá usted: hace un momento fui a pasar al cuarto de las escobas y me lo encontré allí, ayer lo castigó una hermanita y quedó olvidado hasta hoy que lo he hallado yo.

En aquellos momentos se oyen fuertes ronquidos en una pieza inmediata.

Es que dormita tranquilamente y satisfecho del deber cumplido el administrador del establecimiento.

DE EL «ECO TOLEDANO»

¡Qué pronto dejan al descubierto la podredumbre de su espíritu algunos periódicos y elementos!

En vano es que intenten velar sus verdaderos sentimientos con hipócritas misticismos y tándas embustorias, pues basta con el mas ligero incidente, que sea contrario a su manera de pensar, para que echen abajo el tinglado de la farsa que

peñando en representar, para ignominia de la Religión cristiana, que es el telón con que cubren sus egoísmos y odios personales, y cuya pureza están empañando continuamente, y cuyos sublimes principios están ajando a cada momento.

Unos hombres honrados—¡demasiado honrados, para su desgracia!—cayeron bajo la jurisdicción de la justicia, que desplomó sobre ellos el máximo peso de su brazo, condenándoles a no respirar jamás el aire libre, y a perder por siempre los derechos que conquistaron a fuerza de talento y trabajo.

Su delito: tener el valor envidiable de exteriorizar sus verdaderas creencias, que podrán ser equivocadas, pero que ellos consideraron como buenas, y por cuyo triunfo trabajaron en un movimiento espontáneo de su alma.

Quando para cumplir su pena fueron internados en la fría lobreguez de un calabozo, los señores a que antes me refería, escucharon su verdadero sentir, y tuvieron un gesto de compasión, enmascarando el gozo que llenaba su corazón y dejando escapar un «odia al delito y compadece al delincuente», tan falaz como su pretendida compasión.

¡Pero pronto se descubrierón! Una corporación, intentó izar bandera de indulto tocando la fibra de los corazones españoles en favor de esos mártires de sus ideas, echandola bases para una amnistía, y entonces desenvainaron sus rastroseras armas y enseñaron sus dientes oponiéndose al triunfo de la verdadera manera de demostrar la caridad, pisoteando el concepto de compasión que dijeron sentir en sus hipócritas manifestaciones.

¡Y lo más triste es que la mayoría de ellos representan en este mundo la persona del Hijo de Dios!...—ZIRTO.

PARA LOS HOMBRES DIGNOS

Empezamos hoy a publicar los telegramas y cartas de adhesión que han sido enviados a los queridos amigos que formaban el Comité de huelga:

Besteiro.—Penal de Cartagena.—Sociedad tipógrafos y similares Toledo saludu compañeros Comité de huelga y felicita por su actuación en defensa pueblo, cumplimiento acuerdo general.—Presidente, MORALES.

La Sociedad de obreros en hierro de esta ha enviado otro despacho en análogo sentido.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

A todas las Secciones.—En diferentes ocasiones hemos advertido que la correspondencia social sea dirigida al Secretario de la Federación; a pesar de ello, la mayoría de los pueblos siguen dirigiendo sus cartas con carácter particular, proporcionándome un gasto extraordinario que no puedo soportar; de consiguiente, que no serán atendidos los encargos que se me hagan de no venir el sobre dirigido al Secretario de la Federación provincial.

También hay muchas Secciones que me encargan la remisión de impresos, listas electorales, etc., sin venir los pedidos acompañados de su importe; como al adquirir estos impresos hay necesidad de abonarlos, me es imposible, siquiera sea por breves días, el anticipar las cantidades necesarias, toda vez que hubo día que serví hasta quince pedidos que importaron ciento tres pesetas.

Sevilleja de la Jara.—Mandar cuatro pesetas para las pólizas de la reforma del reglamento.

Aldeanueva.—Se han cursado telegramas a Dato, Castrovido y Dirección Casa del Pueblo de Madrid gestionando la libertad de los detenidos.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 3,50, Maza, kilo, 6 pesetas

NICOLÁS PEÑALVER BOLDÁN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean a domicilio, todos los días de una de la tarde a cuatro

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

En casa de ARAQUE se admiten encargos

FARMACIA DE A. PITA

Abierta toda la noche  Magdalena, núm. 7

TELÉFONO 213. — TOLEDO

BALONES DE OXIGENO EN EL ACTO = ALGODON Y GASA ESTERILIZADOS

VAGUNA SUIZA Y BALAGUER RECIENTE

PERRETERIA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y elavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 124

Viuda de Teodoro Díaz

Calle Venancio González 7 y 11

Gran surtido en alpargatas de todas clases y en calzado económico.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

MATÍAS RAMÍREZ, IMPRESOR

TENDILLAS, 8. - TOLEDO

= PRONTIUD EN LOS ENCARGOS. = ECONOMIA =

PERIODICOS Y REVISTAS
FOLLETOS, REGLAMENTOS,
TARJETAS DE VISITA,
RECIBOS, CUPONES Y TODA
CLASE DE IMPRESOS PARA
LAS SOCIEDADES OBRERAS

ULTIMA NOVEDAD EN
ALPARGATAS DE TODAS CLASES

Especialidad y extraordinario surtido en

Andalias de goma.

Eleuterio Hernáez

COMERCIO 61 - TOLEDO

SOLDADURA AUTOGENA

OLIVARIO RICO. — Calle del Angel, 12. — Toledo.

COMPRVENTA DE HIERROS Y METALES
SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen balones, rejas y depósitos; reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

CUBIERTAS Y CAMARAS VIEJAS DE AUTOMOVIL

Se compra en Navahermosa. Dirigirse á Dionisio López,
calle del Correo, (Taller de gomas.)

Siendo de buena clase se pagan á altos precios.